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Megjegyzések
a légi támadások ellen épí­
tendő 24. CPO-41. számú kor­

mánybiztosi rendelethez.
Örömmel üdvözöljük ezl a rendeletét 

annak e lenére is, hogy lekés.e érkezett a 
német—olasz—magyar hadseregek győze­
delmes balkáni előnyomulása miatt, ami 
már magában véve Is rövidesen felesle­
gessé teszi úgy az elsötétítést, mint minden 
egyéb CPO Intézkedést. De a parancs, akár- 
mikor jön, mégiscsak parancs marad és 
ezt szívese1’ teljesítjük mindenkor, ha arra 
képesek vegyünk.

A „Vyhlááka o zriadenl protiíeteckfch 
krytov“ = Hirdetmény a légitámadások 
ellent óvóhelyek építéséről a háztulajdono­
sokat arra köíelezi, hogy amolyan bon.ba- 
merites, masszív padlózató földalatti férő 
helyet építsenek, mely áll 1) könnyen szel­
lőztethető gázpitvarból, 2) búvókamrából, 
3) illemhelyből. Rendben van, a háztulaj­
donosok ezt feltétlenül megcsinálfalnák, ha 
volna miből. Mert hiszen vannak két— 
háromszobás házacskák, amelyek amorti­
zációs kölcsönből épüllek fel és a tulaj­
don vsek a jövőben is keserves gondok 
között kénytelenek törleszteni és újabb 
építkezésre mártsak azért se mertek gén- 
dőlni, mert ki adna ma kölcsönt és ha 
adna is valaki, hogyan lehetne azt előnyö­
sen iö-leszleni ? Ez egy. Másodszor: váro­
sunk igen nagy területe lalajvlzes helyen 
van beépítve. Ili száz és száz házban ólom 
szigetelésű vasbelón pincék építésé, öl lehel 
csak szó, ami óriási tételt jelentene a kér­
déses rendelei végrehajtásánál, viszont az 
is igaz, hegy a többmilliós munkaprogrr mm 
több száz munkást juttatna kenyérhez, amit 
szívből kívánunk.

Hogyan vélekednek a kisebb házak tu 
lajdonosal a rendeletről ? Egyedül és kiilön- 
külön képtelenek vagyunk építkezni, mert 
nincs pénzünk. Legjobb volna 5 — 10 ház 
részére egy közös búvóhelyet épilenl úgy, 
hegy az béke idején raklár, vagy mosó­
konyha-helyiségnek felhasználható lehessen. 
A nagyobb házak tulajdonosai és a vagyo­
nos osztályhoz tartozók természetesen má 
ról-hclnapra rákényszerllhetők az építke­
zésre. de úgy, hogy abból városunknak a 
közjó érdekében valami haszna Is legyen. 
Például: a főbb és forgalmasabb helyeken 
békésebb Időkben nyilvános Illem- és 
mosdóhelylségekként lehelne felhasználni 
az építendő férőhelyeket. Mindenesetre sok 
ok szól amellett, hogy a rendelet végre­
hajtását helyszíni szemlék, bizottságok ki­
küldése előzze meg. (D).

Nitrai élet 25 év 
előtt.

(Első közlemény)
1916 ot írunk, benne vagyunk a világhá 

ború véres zajlásában. Lássuk, mi történt Nitrán 
25 év előtt.

Az elmúlt (1915) év december 30. án volt 
Nitra város tisztújító közgyűlése dr, Gyürky 
Geyza alispán elnöklésével. Tiszti ügyésznek 
dr. Turcháryi Ödönt választották meg nagy 
szótöbbséggel dr. Kubinyl Sándorral szemben, 
városi gazda Zányi Imre leli. Az első taná­
csosi állásra egyhangúlag dr. Horváth Ernő 
másodtanácsost választottak meg, másodtaná 
csossá Verő Jenőt, főmérnökké Gyulai Mihályt, 
számvevővé Petikes Gézát, pénztárnokká Mas- 
sányi Józsefet, rendőralkaoitánnyá id. Herczeg 
Istvánt, ellenőrré Baás Ferencet, l álszámve­
vővé Zalka Sándort, végrehajtókká Köck Ala­
jost és Mihályfy Gyulát. A rendörfogalmazói 
állást Sümegh Jánossal töltötték be.

Szabó Ferenc színtársulata január elsején 
kezdte meg a színi évadot — a Schiller féle 
kerthelyiségben, melyet nemrég mozivá alakí­
tottak át. Primadonnája Sebestyén Irma. A 
társulat jobb tagjai: Koronkay Rózsf, Torzó 
Margit, Virágh Jenő, Gábor Tibor, Deák Gyula, 
Verzár, Szigeti Annus. Zenekar helyett — Fe­
kete Andor kisért zongorán

Január 3.-án hunyt el 73. évében özvegy 
Ronchetti Józsefné.

Sáífár Kornél hadap ódot, ki az északi 
harctéren oly súlyosan megsebesült, január 
elején avatták fel Budapesten az áüimtudo- 
mányok doktorává

Hadnagyokká kineve lék január hí első 
hetében Csiffáry Istvánt, Massányi Imrét, Katkin 
Edét, Bezemek Bélát, Br un Lajost.

A Nitrai Takarékpé ztár vezérigazgatója, 
Seeber Vince lemondott. Az igazgatói teendő­
ket Herverth János igazg dó-helyettes végzi

Januárban képkiállitá' rendeztek a megye­
házán sétahangversenyek el kapcsolatban. Köz­
reműködtek Feldl Sánd rné (ének), dr. B ró 
Béla (hegedű), Áldori l íszló (kupiék) Kálix 
Jenő (zongora), Filberg r Vilmos (hegedű), 
Tomaschek Emmy (zong ra), Miksik Mariska 
(zongora), Csippék Margl (ének), Gőzön Gyula 
(ének), Tenczer Gyüláné (zongora).

A 43—50 éves népfö xelők felülvizsgálatát 
elrendelték. A felUlvizsp ló bizottság elnöke 
Craus István főispán.

Az új városi tisztikar január 7.-én a pilzeni 
lörcsarnokban társasvacr arát rendezett. Meg­
jelentek: Hazsllnszky Gé a törvényszéki elnök, 
Sárpy alezredes, Potlyoi dy Gusztáv őrnagy, 
dr. Thuróczy Tibor polg mester stb.

A képkiállltáson következő festők művei 
voltak láthatók : André, Belányi, Schule, Szé­
kely festők, Lányi szobrász stb.

A székeskáptalan új dékánjává és gazda­
sági felügyelőjévé TurCek József kanonokot 
választották meg.

Január 17.-én érkezeit Nitrára az orosz 
vörös kereszt küldöttsége. Tagjai: Jazvili Na­
tália hercegnő és egy dán őrnagy. A küldött­
séget Weidhölfer cs. és kir. őrnagy kisérte: 
A pályaudvaron Craus István főispán fogadtai 
Schmidt Leó pápai kamarás, püspöki titkár, 
Reidner Ágoston főhadnagy, Thuróczy Káro’y 
nitrai főszolgabíró, Herczeg István a!kapitáry 
kíséretében A misszió tagjai este Újlakra ko 
csizták, hol özv. Esterházy Jánosné vendégei 
voltak. 18.-án a nmlnosi katonai megfigyelő 
foglyait látogatták meg, itt Haupt Stummer Leó 
fogadta őket. Délben gróf Batthyány Vilmos 
püspök adott tiszteletükre ebédet.

Az első balkánvonat (Berlin—Konstant!-' 
nápoly) január 15. én robogott át a vármegyén 
(N. Mesto r/V. —PieSt’any —Leopoldov—Érsek­
újvár).

Január közepén 60 német mozdonyvezető 
érkezett Leopoldovba. Őket küldték ki, hogy 
a megszabott orosz és szerbiai területekre ki­
rendelt magyar mozdonyvezetőket helyettesít­
sék. Az állomáson levő vasúti internátusbán 
helyezték el őket.

Zsirkay János, a „Nitravármegye* főmun­
katársa mint honvédhadnagy súlyosan meg­
sebesülve szerb fogságba került. Január köze­
pén táviratot küldő t feleségének egy olasz­
országi községből. Annyit közölt, hogy jól 
érzi magát.

Január 23.-án volt Nitrán a nitrai és barsi 
pénzintézetek tanácskozása Craus István fő­
ispán elnöklésével. Nilráról mi gjelenttk: dr. 
Kostyái Miklós és Brestyenszky Kálmán erez. 
képviselők, Feld! Sándor, az Osztrák Magyar 
Bank főnökhelyettese, Árpássy Itr.re és Szegő 
Zsígmond (Hitelbank), Schlamadinger István 
(Osztrák-Magyar Bank, dr. Klobusiczky Károly 
(Kereskedelmi és Hitelintézet), Csernyák Rezső. 
Herverth János, Erdeős Ákos, Jánoska János 
(Takarékpénztár), Rasskó Timót, Dokupil Gusz­
táv (Népbank), Jánoska József (Központi Bank), 
Kubinyi Endre (Iparbank).

A molnosi katonai megfigyelő állomáson, a 
tovarniky-l Leó telepen és az oponicei Marglt- 
kórházban egy-egy kiütéses tiluszeset fordult 
elő, melyet a harctérről érkezett katonák hoz­
tak magukkal.

Hivatalos munkaidő a város­
házán, A városi hivatal új munkaidejét a 
következőképpen állapították meg: reggel 
f(| 8 lói fél 3 lg. A városi pénztár csak 
9—12 lg áll a közönség rendelkezésére.

Nitrianska Tudóvá banka
<Nllrel Népbank)

zálogkölcsönosztálya előnyös kölcsönöket folyósít arany, ezüst ékszerekre és drága­
kövekre a legkisebb összegektől a legnagyobb összegekig. A bankesztály vállal 
átutalásokat és küllt dl kifizetéseket nagyon jutányosán és rendkívül gyors lebenye- 

litás mellett folyósít bekebelezésre, személyi hitelű kölcsönöket stb._________



a. oldal 16. síéi

A falu lelke.
Manapság mindinkább divatba jött a 

falunézés, vagy mint mondják: „falukutató*, 
Adu.név. keresés, vagy az elveszett para­
jle >m űz!, hajtja az embereket a mind­
eddig lenézett falura. Még a faluk között 
is válogatnak és lehetőleg a legféireesöbb 
ma jdl falul veszik célba h< gy a mcgcson- 
U- adóit hagyományos szokásokat mint ök 
1 ndják, tanulmányozzák. Ilyen falu Árok 
fah , palócországban. Májúban már nieg- 
h \: „csavargó ur k* (ahogy ill hív­
ja ókét) változó szerencsével. Igen, mert 
■ni,. Mózes a csiokebckorhoz csak saru 
nélkül mehetett — Arokfalvához közeledni 
ped g mezítelen nem lehet...

Rétek! úr bár >alamennyire már Ismerni 
vélte ! felüt, -öt ez érlelte meg benne az 
elhatározást, hegy kiad egy könyvet, mely 
nek a elme már meg is voll : A falu lelke. 
Természetes az, hogy Aruk ián ál válasz 
tolla, csak úgy, mint a többi ügy hétig 
készüllek hozzá. Sz mbaton már csak az 
Időjárás érdekelte őket fiatal asszonykájá­
val cgv ü:t. Hallgatták a rádió idöprcgnózt- 
sát, figyelték a barométert, még az öreg 
pedellust Is megkérdezték: mit gondol, 
miiyen idő lesz holnap ? Mikor egybehang­
zóan mind jó Időt jósollak ; fogtak hezzá 
vasárnap reggel az öltözködéshez.

Az öreg harangozó ahogy elhúzta az 
első harangszót, szokása szerint a vasút­
állomás felé nézett. Ilyenkor jön be a reg­
geli vonat és olt áll meg közel a torcny- 
ajió elöli. Történetesen csuk két Idegen 
száll ki és egyenesen feléje tartanak.

-- Ma megint úri csavargók ... De nézd 
csak az istentelenek 1

— Szerencsés jó reggeli kívánok drága 
jó apám (már ahogy olvasta a behízelgő 
paraszt köszöntést) 1

Az öreg harangozó előbb hosszan nézi 
őkel, magában gondolja: apád a kutya, 
annak van Ilyen kölyke, majdnem elfelejti 
mondani : jó reggelt!

— Mondja édes drága jó apám, nem 
nézhetnénk meg ezt a szép templomét, 
igazán érdekelne.

No erre már haragba jölt az öreg ha­
rangozó és a szemükbe mondta :

— Nem ! Még csak az kellene, az Isten 
házát így megcsúfitani, no meg az .nem 
komédia — Azzal a faképnél hagyta őket.

Az. első csalódás után bizonytalanul 
ón. ; / magukat, ah egy ballagtak végig a 
soron. Bözsi ép a hajbefonó asszonytól 
jóit ki - trull arccal s ahogy talállu. zlak, már 

ö v ni akart szemlesütve, de az Ide- 
(jv vk megelőzték :

Jé ragged drágalátos virágszálam. 
Honnan jv i 7 Vagy hová megy 7 mondja 
cs i-v ngya! a — Ekkorára már össze 
v- ;< és me í akarja fegni a karját, hogy 

- in szóra htr' ezt a vadvirágot. Most 
> még e;: • végig pillant rajtuk és

ih'-nv maga (tett ót a a szőrös mellett és 
'áh .K: t, meg a :i drágos asszonyt, meg- 
b ! a kéztö mely e gomolyagbó! nyúl 
íeléje. e sík: lljt n <gál és özszökkenésstl 
iramodik húr" f e A sikoltásra félig ün­
neplőbe öltözött népek bújnak elő a vis­
kók bő és úgy lisztes távolságból vonják 
kérdő' - az Ideg: nekei, hogy mit Is akarlak 
avval a jányval ? Ők ugyan hangoztatják 
árlallc -águkat mindegy. Bözsi hiába nem 
slkvjtotl. Már egészen bekerítve a komoly 
fenyegetések áradatától, Rélakl a far-zsebét 
tapogatja és úgy mentegetőzik. Ekkor ért
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oda a rossz hírű hí szú Teri, ki hat évig 
szolgált a városban.

— Kezét csókolc 11 Jó reggelt nagysá­
gos úr I

— Jó reggeli dr iságom. Nézze csak, 
micsoda tévedés. 1 leneles félreértés — 
sápadozik Rélekiné.

— Hja kérem áltál, ezek a buta 
parasztok ilyenek, I sek mindenre.

Gápá Feró, az é g esküdi a kapuból 
nézte vég'g az égé I. Ö tudta, hogy na 
gyobb baj nem les éhből, ff Idegességre 
nem fajulhat, meri Ml van ő Egy kicsit 
meg hagy tanítsák sre az úri csavar 
gókat. De most má; dé'kezetfnek látja az 
időt. hogy oda szól A hosszú Teri ös- 
merösei, hagyjátok el. A kötekedők 
ugyan «zólfegadfak > lindulr- k a templom 
felé, de ez nem s ólt ölyő Maiyinak, a 
kamaszok vezérénei Vagy tizenölöd ma 
gával összepiilantv: átugrottak a falu kö­
zepén hosszában 1ízódó árok szélén a 
kerllésl: be a bo: Moa. Ez az ő terrénu­
muk, ami zsákmánv akad: döglött macska, 
patkány, kis csibe, 1 na. azt mind Ide hoz­
zák és vásárt csapi ak.

-- Bizony édes nagysám, velem is Így 
csinálnak ezek a parasztok, mert hegy nem 
vagy k olyan, mint ők -- panaszkodik hosz- 
szú Teri a sor egyik lankáján az idege­
nek. Erre egy jól irá .yzolí kő mellen találja 
a bozótból. Rétek! átugorja a kerítést, hegy 
elégtételt vegyen, az ám l De mikor a kő 
száll felé, mint a zápor eső. A sűrű vadon­
ban csak egy egy kancsal szemet löt majd, 
az Is eltűnik, hál jobbnak láíta visszafor­
dulni, azonnal az állomásra — gondolja — 
de lölyő Matyi nem azért vezér, hegy ne 
tudná a dolgát. Ixövellk és kövezik sor­
hosszat a dzsungelból. Előkerül Bodri, 
Kormos, Bundás már csak ök Is segítenek 
lölyő Matyinak. így vaktában egy udvarba 
menekülnek, hol nagyobb szerencséjükre 
otthon tartózkodott Toka Gergő, az öreg 
gazda.

- No mljja 7 Ml baj 7
— Nézze édes gazduram — és elmondja 

az egész esetüket a faluban ... egy köny 
vet akarok írni í óluk, magúkról, a faluról, 
melynek a elme lenne a „Falu lelke“. Érit 
drága bácsikám és én ezt a lelket nem 
találom

— Érlöm, érh i! Dehát hűn van az úr 
nak a nadrágja, teg a kabáltya 7

— Mire az e nagy hőségben 7 Olihon 
hagytuk.

— Most már lakugyen érlöm. mög az 
úr is mögértheli na fi ment a falu a szent- 
egyházba, ab bit i tőikét se hagyta itlhol. 
Ha kedve lelik ke esni. élt mögtanálja

DALLOS LÁSZLÓ.

HEGYE SY ÁRPÁD
ÁLL. VIZSGÁS'. TT FOGTECHNIKUS
hosszú némelci zágl tanulmányútjáról, 
ahol oklevelet , szerzett, hazaérkezett 
és megkezdte r< idelésé! Nitrún, Hlinkü- 
ucca 37. szám lati (Breznf.féle ház) 
Felhívjuk tiszte olvasóink figyelmét a 
most megnyílt i. jászait műteremre, an 
nak elsőrendűéi képzelt vezetőjére, akt 
eddig is közn gelégedésre működóit 

vá isunkban.

Eladó - y kioszk építést anyaga. 
Bővebbet Forgách József 

kereskedőnél, Nltra, Hltnka-ucca.
Méhének figyelmébe. Eladók viasz­

kos mézes keretek. Érdeklődni lehet Varga 
Pálnál, Gfrr.eS, 148 szám alatt.

Nitrai furcsaságok.
HHIiérdnyi csiga

pusztítja az Idén veteményes kertjeinket. 
Évek hosszú sora óla annyi töméntelen 
mennyiségű csiga nem volt észlelhető vá­
rosunk veteményes ültetvényeiben, mint 
éppen ebben oz esztendőben. Hogy mi 
ennek az oka, azt a szektudósok állapít­
hatnák meg, állandóan talajvizes városunk 
ferlötlenílése érdekében. A háznélkü i csi­
gák offenzívája ellen van egy régi jó házi 
receptünk: kacsákat tartani, mert aick fel­
falnak minden élösdlf. De ki engedheti meg 
ma megának azt, hogy kacsákat iarlson és 
hizlaljon 7 Miből 7

Amikor a zsupanátus okos előrelátással 
külön hirdetményekben hívfa fel a közön­
ség figyelmét a cserebogarak irtására, ame­
lyet díjaz is, ugyanakkor a helybeli zöldség- 
termelők és kerttulajdonosok hálásan fo­
gadnák — a fogyasztó közönség érdeké­
ben — ha az említeti élősdiek kiirtásához 
szükséges : mészoor, csilisalétrom, kainit, 
vasgállc hivatalból és központilag volna 
beszerezhető kedvezményes áron, még 
pedig sürgősen, mert küiömben üres és 
igen drága lesz a nilrai zöldségpiac.

Sürgetjük as tervbevett
zoborl üdülőtelep megvalósítását. Senki se 
merjen dicsekedni azzal, hogy városunk 
egészséges, vagy gyógyhatású talajon épült. 
A talajvíz házainkban rengeteg és külön­
féle betegségeket okozolt. Nincsen egy na­
punk se, amikor temetésre ne harangoz­
nának. Ml az oka eme nagyszázalékú el­
halálozásnak 7 Az alagcsö e;.és és kana- 
lizáció hiánya és ráadásul a posványcs 
területből táplálkozó várost vízvezeték. Ép­
pen ma voltam hétéves ki-lányommal rönt- 
gen-vlzsgálalon az állami kórházban, aki 
eleddig keresztüleselt minden elképzelhelő 
gyermekbetegségen és ma, dacára a leg­
messzebbmenő orvosi és házi kezelésnek, 
a tüdővész irlózatos kapujába lé élt a nitrát 
„jó levegő* miatt A röntgenológus orvos 
a fülembe svgía: menekülni minél előbb 
a Tátrába: jobb egészségesebb levegőre. 
De a ml házi Züborunkon is ó levegő van, 
de szanatórium hiányában, mi szegények 
ottan, csak cigánysátr >t verhetnénk, mert 
viszont hogyan és miből utazhatnánk Nil- 
ráról máshová 7

Csendet Kérünk
betegeinknek a nbral kórházban I Példásan 
tiszta és rendes a nilrai állami kórház. A 
beiegek kitűnő keretesben és odaadó ápo­
lásban részesülnek. Csak < gy a Mb.,, hegy 
repü óink a mi háborúmentes szlovenszkól 
életünkben, örökké zúg nak-búgnak a kór­
házi épületek feleli, ami a 39 40 fokos 
lázban fekte betegeinknek egyáltalában 
nem kellemes, sőt Idegál! i-iotukra vesze­
delmes. Mi végtelenül tiszteljük és nrgyra- 
bec-üljük repülőink célbatörő, szorgalmas 
Iparkodásait, de kérjük őket szenvedő be­
tegeink nevében, szíveskedjenek álhelyezni 
gyakorlóterüket a Borina-2lbrica—Zobor 
fölé. vagy akárhová, de ne pont a súlyos 
beiegek feleli! légi zónáhal

Hatóságilag engedélytittt mgatian-
f ugHmi Iroda Nitra, András domb 4. Közvetít 
Ingatlanok adásvételét Tulajdonos Pulcz Jenő

Fia HA Zoboron, az Úrivölgyben 
SICHJW egy kitűnő karban levő 
szöllő, szép házzal, parkkal. Bővebbel

Dombay Ede építésznél.
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GOLGOTHA,
avagy egy film tanulságai.

Elismerésre mélló ez az Igyekezel, mely 
lyel a nitrát mozgók Igazgatósága Ipnrke- 
dlk a közönség kedvében Járni. A napok­
ban mulalla be a Golgotha című monumen­
tális filmet. A késésért nem lehel az Igaz­
gatóságot vádolni, hisz ma azt kell bemu 
látni aini van és akkor, mikor ezl a körül­
mények, v»gy szeszélyek engedik Minden­
esetre a G Igotha című film a nsgyhélben 
bizonyára nagyobb sikert aratott volna, mi­
kor a lelkek tisztábbik, megértőbbek vet 
tak Krisztus nagy szenvedésével szemben.

A filmről, mini aíkolásról most nem 
akarunk szólni. Annyi bizonyos, hogy lát­
tunk már szebb, művészibb kiállítású fil­
mekei, melyek meghatókban, meggyőzők 
ben szemléltették Krisztus szenvedését és 
az emberekért történő megdicsőülést. A 
film régi, kopott képeket tárt elénk, a ren­
dezés sem volt mintaszerű, de így is elég 
séges volt ahhoz, hegy a nézők szeméből 
könnyeket sajtoljon ki, hogy csak kis mér 
lékben is megértsük azt az óriást szenve­
dést, melyet Krisztus tűrt el az emberiség 
megváltásának érdekében. Újból hallottuk 
azokat hz igéket, melyeknek értelmi súlya 
alatt nőttünk fel erkölcsösökké. Az előadás 
után valahogy úgy éreztük, hogy megnyu­
godtunk, lázongásunk eltörpült, szemünk 
előtt egy szebb jövő körvonalat bontakoztak 
kt. Mert ugyan mt a mi szenvedésünk az 
Ür Jézus szenvedéseihez képest ? Semmi. 
Lázadozunk sorsunk ellen, ami nem is a 
legsúlyosabb, hiszen csak nézzünk körül: 
mennyien vannak, akik nem ismerik a me­
leg szoba keliemeit, akik csak ritkán érzik 
a jóllakottság mindennel kibékilö érzetét, 
az egészség boldog tudatát, a borzasztó 
háborútól való mentességet és mégis láza­
dozunk, panaszkodunk.

Mondom, nem akarunk a film nemesilő, 
nevelő hatásáról beszélni, hanem csak egy­
két elszomorító jelenségei pipírra vetni. 
Az előadáson aránylag kevesen veitek részi. 
Legalább is nem annyian, mint azt meg­
szoktuk és amely szám m.éiló lelt volna a 
város katolikus jellegéhez, domináló ere­
jéhez. De ami a legszomorúbb, az előadá­
son azok sem vetlek részt, akiknek ott kel 
lett volna lenniök. Pedig az előadás jöv 
delme nem a mozi pénztárába vándorúd, 
hanem mint azt a rö.cédula is feltüntette, 
jótékony célt szolgált: a plébániai templom 
renoválást munkálataira áldozta f. 1 a mozik 
Igazgatósága. Hol maradi az a tülekedés, 
mely minden Ilyen vallásos tárgyú filmet 
körülvett, kísért ? Alább hagyod a szivek 
ben a vallási rajongás tüze ?

Szomorú hírt kaptunk ma. A zobori 
Sväfopluk úton összetörve találták szent 
Vendel szobrát A szobor évtizedek óta 
őrizte egy zobori ház sarkát, soha senki 
nem bántotta, az arra sétáló ember áhlla- 
tosan leemelte előtte a kalapját, jóllehet a 
szobor nem volt művészt alkotás, de hisz 
az ember sohasem a szobrot Imádja, kö­
szönti. hanem azt, akit ábrázol Ezt a pri­
mitiv. de a zobori lakosok hitét vissza­
tükröző szobrot vandál kezek összetörték.

Idők jele. Minél jobban távolodunk a 
vallás tűzhelyeitől, annál Inkább nagyobb

lesz a lelki didergés. Ha ml magunk oltjuk 
el a hit mécseseit akkor sötétben fogunk 
Járni, nem Ismerjük egymást, nem fogunk 
tudni külömbséget t -mi az enyém, tied, 
övé közölt és nem tu kuk felmérni a gyllok 
használatának következményeit.

Hálásak vagyunk . .Ural mozgók Igaz­
gatóságának melyne t. gjat mindig meg­
találják a módját anr k, hogy lehet neme­
set, követésre méllót produkálni

Risnyovszky Endre.

Lopások a nitrai temetőben.
Tudjuk, hogy a temető az a hely, uhcl 

elhunyt kedveseink, szeretteink hoz átar- 
tozólnk — a túlvilág! élet dicső feltám .dása 
reményében — a részükre kijelölt és be­
szentelt virággal borii II sírhant alatt alusz- 
szák örök álmukat. Ha kimegyünk önét 
meglátogatni felidézzük a múltak emlékeit, 
elmélkedünk, gondolatban elmondjuk bá 
natunkat, fájdalmunkat s megköszönjük 
nekik mindama jókat, amelyekkel bennün­
ket még életükben részesítettek

De nem csak nekünk, nekik Is van a 
sötét sírból felhangzó szomorú panaszuk, 
amely igen fájdalmasan érinti az amúgy Is 
sajgó köb ünket és bánatos hangon adják 
tudtunkra, hogy ama kegyeíetes, szép virá­
gokat, amelyeket hantjukra ültettünk és 
szeretettel ápoltunk, egy minősíthetetlen, 
durva lelkületű tettes, haloürabló tolvaj, 
őrize!len időben alakomban ott letört, gyö 
kéréstől kitépett, ellopott és talán piaci 
árúba bocsátott

Hogy csak egy két esetet említsek a sok 
közül, mert hisz a panasz általános, de 
akárhány adattál szolgálhatok. Közel 50 
éve járok a temetőbe, de a lopások még 
soha annyira elterjedve nem voltak, mint 
most. így pl, a múlt vasárnap ibolya és 
barka csokrot helyeztem el egy virágedény­
ben néhai feleségem kriptájára. Kedden 
onnét már egy tolvaj mindenestől ellopta. 
Egy magasrangú zupán! hivatalnok neje 
néhat leánykája sírj ira nemes tulipánt ül­
tetett. Másnap a túli án letörve, szárával a 
földbe dugva, hagymáját pedig ellopták. 
Sőt tudomásom van arról is, hogy a t Szer­
kesztő úr bold, éd sanyja sírjáról is már 
nem egyszer loptá el a virágot. Folytas­
sam ? Minek. Van ét sírásónk, városi és 
állami rendörségür <, miéri ne lehelne te­
mető őrségünk Is ?

Nem hallani, ht gy más városok teme­
tőiben Is hasonló tarthatatlan állapotok 
léteznének — Braks avál nem is említve - 
Ily aljas cselekedő vk csak a társadalom 
söpredékéből és am elemeiből kerülhetlek 
kt, akik amt a tied, z enyém ts elve’ vall­
ják, épp azért ve k szemben radikális 
eszközök alkalmazz idők. És perg előzetes 
védekezésképpen e jyelöre a főkapu bejá­
ránál szemben, jó1 látható helyen — és 
nem az utcán — «IV figyelmeztető lábta 
helyezendő el ama felirattal, hogy akit a 
temetőben toivajlás> n érik, az — minthogy 
szigort kell statue it — pl 4 5 évre a 
temető látogatásától 1 lesz tiltva. Kls -oruak 
csak szülői felügy -lettel látogathatják a 
(emelőt, vagy megbli laló kísérettel A lemelő 
kerítése — mtnl ami ík déli oldala - kö'ös- 
körül 4 soros tüslés dróttal láltandó el, 
hogy arra a suhancc < be ne mászhassanak.

Százakat, sőt ezreket fektetünk egy egy 
sírhelybe, megérdei leinők, hogy a drága 
hely tartozékai meg’elelő biztonságban ré­
szesüljenek, épp a .ért radikálisabb mód­
szert kell alkalmaznunk e téren Is. Sz.

Áprilisi fagylalt.
Mikor az első ibolyával 
Jönnek falusi gyerekek,
A hegy csúcsát még hő borítja 
S a napsugár is didereg,
Mikor az áprilisi szélvész 
Dühösen az arcodba vág,
Már hallhatod végig az uccán 
Vigasztaló vidám szavát:

Fagylalt 1 Fagylalt I

Csengője nyájasan csilingel,
Mintha izenne a tavasz,
Kínálja hűvös édességét. ..
Mit bánja, néha hogy havaz.
Ha jön, fekete felhő foszlik 
És kikacag a drága nap,
Mosolygó emberek köszöntik,
Amint közöltük elhalad :

Fagylalt! Fagylalt I

0 élet végtelen bizalma !
Meg nem szűnő örök remény I 
Fiatal ág korhadó törzsön ...
Meghatva üdvözöllek én.
Repkény romon, dal a pusztában,
Virág a síron . .. akarat 
Ujjongó dacos diadalma,
Titkos tavasz a hó alatt ...

Fagylalt! Fagylalt I

Mint a madár a kopasz fákon, 
Bizakodva, hetykén megül,
Virágos, lombos jövendőben,
Nyárban hisz rendületlenül.
TI télbedermedt néma lelkek,
Kik megalázva, cstiggeteg 
Letörtök, féltek, megriadtok: 
Reméljetek I Reméljetek I

Fagylalt I Fagylalt I 
Molnos Kálmán.

Orvosi hír. Dr. Singer Andor, fog és 
szájbetegségek szakorvosa rendelését Nit- 
rán, Farská u. 17. sz. alatt megkezdte. Ren­
del 9 — 12 lg és du. 2—5 tg. Telefon 22—54.

Séta a városon keresztül.
Nitrátnak tartom magamat és erre bizonyos 

mértékben büszke is vagyok. Sem szüleim, 
sem jómagam nem igen szoktuk változtatni 
lakhelyünket. E város mellett kitartottunk jóban 
és rosszban. Itt ringott bölcsőnk és érezzük, 
a városi temető vadvirágos hantjai alatt fogjuk 
aludni örök álmunkat. De némelykor pír bo­
rítja el arcunkat. Vannak olyan helyei a város­
rak, melyeket nitrát származásunkra való te­
kintettel sem ismerünk. Hol élünk mi? A kávé 
házban, a korzón, a Zobor ulain éljük le 
életünket.

A minap többedmagamma! sétára indultunk 
és váratlanul a Párulcán kötöttünk ki. Magát 
az utcát ismerem, de a szertefutó kis 
utcák, sikátorok ismeretlenek előttem. Meg­
néztünk minden zeg zugot, megalkottuk véle­
ményünket és megborzadtunk az itt észlelt 
nyomor, balkáni piszok látásától.

Pár-ucca, a nyomor tanyája.
A tulajdonképenl főucca elég széles, he- 

lyenkint szép, modern új házak díszítik. A 
fény és árnyék találkozása. Ahol nagy a tény, 
ott nagy az árnyék Is. Sehol a városban neá 
találkozunk olyan nagy nyomorral, mint ar
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eldugott kis uccákban. Az uccák apró, kis há­
zalt legnagyobb részben zsidók lakják. A leg­
szegényebb emberpáriák, akik csak az élet 
árnyékolt oldalát Ismerik. Eddig adás-vételből, 
közvetítésből gyümölcseladásból éltek, ma 
reménytelenül és korgó gyomorral néznek a 
sivár jövő elé. Van egy közmondás, mely azt 
tartja, hogy ha a zsidó szegény, akkor nagyon 
szegény. A közmondás ezekben a kis uccák­
ban nyer beigazolódást. Ezeknek a nincstelen, 
halá.ra gázolt emberpáriáknak kell rr.egszen- 
vtdr.tök a gazdag, de lelketlen zsidók bűneiért.
A gazdag zsidók ma sem érzik nagyon a meg­
szorításokat, van miből élniük, minden aka­
dályt áthidalnak a legnagyobb összekötő földi 
hatalommal : a pénzzel. Ök érzéketlenek. Nem 
hallják a nincstelen emberek élet-halál har­
caiból előtörő keserű hangokat, érzéktelenül 
és lélelem nélkül haladnak el az ő általuk el­
árverezett kis emberek mellett. Tudják, hegy 
az anyagilag erős sohasem bukhat el. Ellenben 
ezek a szegények olt a párutca sikátoraiban 
megszenvednek minden, mások által elkövetett 
bűnökért. Ezek az emberek sohasem lehetnek 
ellenségek. Mert aki ismeri a nyomort, a nél­
külözésekből származó betegségeket, akik 
látják, mint buknak el leányaik a nagy nyomor 
következtében, azok irgalmat, könnyítést érde­
melnek. Ezt követeli tőlünk emberiességünk 
és jóérzésünk.

Az épülő Nitre
Az ember nem szokott sokáig árnyékban 

tartózkodni. Kikivánkozik a napos oldalra. 
Elég volt a nyomorból és szennyből. Gyerünk 
a város barátságosabb, lüktetőbb helyére. Meg 
álltunk a Hilrai Malmok és Hántoló 
Müvek által emelt és befejezéshez közeledő 
monumentális épület előli. Szinte máról-hol­
napra nőtt ki a földből, hogy városunk dl 
szévé váljék. Az épületen még ma is nagyon 
sok munkás dolgozik. Ez a vállalkozás hóna­
pokon keresztül kenyerei, ellátást, biztos meg­
élhetést adott a nitrai munkásoknak, iparosok­
nak. Pedig ezt az építkezést hosszú huza vona 
előzte meg. Voltak, akik városi szempontokból, 
érdekből kifogásolták az építkezést. De úgy 
tudjuk, hogy ma, mikor a teljes kibontakozás 
előtt áll a hárommilliós épületkolosszus, min­
den neheztelés, látszólagos ellenszenv elült. 
A Hitler-utca valóban városunk legszebb ut­
ca; ahol a gyönyörű betegsegéiyző palota, 
Iparosház, Hlinka-ház mellé méltóan csatlako­
zik a Nitrai Malmok és Hántoló Művek bér­
palotája. Az épületet a nitrai Ton aschek 
c g építette, az őt jellemző megbizhatóságga), 
irt.. -. kivitelezéssel.

Mint ismeretes, a malom után városi par 
ki t létesítenek, szó van egy fürdő építéséről 
i?. Valószii ü, hogy itt lesz a város szive, in­
nen . , szerteáradni a lüktető erő a város 
többi pontjaira Is.

Közgyűlés. A Nitrai Iparoskör az ipar-
' írsulat házában levő helyiségében 1891. évi 

puls 27.-én d. e lél 10 órakor évi közgyűlést 
tart, melyre a t. tagokat ezúton is meghívja.

Kivégezték a vármegyeház előtti 
róisaszlnvlrágú gesztenyefákat. So.
kan a régiek közül fájdalmasan sóhajtottak 
egy egy la zuhanásakor, mert évtizedeken át 
minden tavasszal telragyegó szemmel gyö 
nyörkődhettek bennük Most már ez sincsenI 
De lehet, hogy talán szebbet kapunk helyet­
tük cserébe és különösen akkor, ha a vár­
megyeházzal szemközti rácsosablakú, Istálló­
szerű kinézésű épület eltűnik a leendő új park 
frontjáról, amely a fák kiirtása után a maga 
félparaszti valójában hunyiszkodlk meg a 
megyeháza Impozáns épülete előtt.

Épül a Sziget-z >bori új híd. Mar
gecar.ybó! (Szepes Mar tfalva) szállított rózsa 
színű sziklákból farag- it pillérekre kb, húsz 
munkanap eltelte után ráhelyezik a vaskori- 
strukciójú hidat a rey arizál; új meder fölé 
valamennyiünk öröméi és megelégedésére. 
Végre megindul a váró és Z ber közötti min­
dennapi forgalom, amel hónapokon át kerülő- 
ulakon, vagy Csónakok segítségével volt le­
bonyolítható.

Anyakonyx i kivonat.
Izületi sek:

Hvizd István Nitra fia István, Valehrach 
Pá! Tarány lánya Jai ila, Csernyák János 
Nitra fia Bohumll, Olac! Olló Nilra lánya Mária, 
Gnoth Jenő Pográny fia Marián, László, Szitás 
Mihály Salgó halva szül. fia, Bittner Alajos 
Pasztuchov lánya Luc nils, Martinék Anna 
Nilra két fia József és Jinos, Kiss István Nitra 
fia Dezső István, Ham-r József Nilra lánya 
Katalin, Szijjártó István Nitra lánya Bozsena, 
Polák János Nitra fia Ferenc, Balázs József 
Nitra lánya Krisztina Valéria, Matyó József 
Hrnőiarovce fia Ferenc.

egymásnak vilamlt az ö értheteilen nyel­
vükön. Mintha cigánykongresszusra gyűl- 
lek volna össze, oly nagy számmal voltak, 
sőt itt ott színes szoknyás cigár.ymer yecs- 
kék Is tarkították a gyülekezetei.

— Ml van lit ma Prtmá> úr 7 kérdem 
az egyik viharvert fekeftfrakkkcs fiatalt.

— Vizsgáztatnak minket. — mondta kissé 
büszkén, kissé szégyenkezve.

- És ki vizsgáztatja — kíváncsiskodom 
tovább.

— Professzor jöll direkt Brvllslúvából, 
nagyon szigorú, sokat keli tudni, nem is 
lehel már cigány a cigány nagysága kérem 
— és a levegőbe legyintett.

Tovább mentem, többet nem kérdeztem. 
Ismerem a régi cigány hagyományt, mely 
szerint csak az lehet a jó cigány, aki nem 
is ismeri a kotlát. Ez fájt neki.

„Sir a hegedűm négy húrja, benne van 
a lelkem búja... — jutott eszembe a régi 
nóta. Vájjon hogy fog hangzani, ha ezentúl 
előirt negyed és nyclcadokban fogja a ci­
gány játszani, az előirt szünjelekkel és 
nem a lelke dikiáiása szerint...

KENEDY ERZSÉBET.
Házasság :

Szvitacs Máté Nitru és Grmar, Erzsébet 
Katoiin N kálói

Halálozások:
Du$m Milán 9 hőn pos N.tr?, özv. Kútné 

szül. Kónya 74 éves Nitra. G üdstein Jakab 
77 éves Zsllina, Nosko János 21 éves Nitra, 
Biaha Anna szü;. Lovásin 55 éves Sulán, Be- 
láni Anna szül. Tithala 70 éves Nitra, Brestov- 
szky Júlia szü1. Gondzsá! 41 éves Érsekújvár, 
özv. Duris Helén szü!. Kcráb 77 éves Alsó 
Oliokovce.

Aktualitások.

Elsoosztályú tűzifa
nsgytean és kicsiben kapható
Hasáb ga kandiéval s
végett ffSil P°,OSI
fűrészelt 8 karvlni

kciks állandó raktáron

Sumiciirast Rudolfnál
Mltra, Vodná ulica. rei. 2291.

——————

<tC3S££fr.— ..-----------------
Elektro és rádió szükségétéit

A tudósok az emberi korhatárt a hetven 
évben állapították meg, amennyivel heve 
sebb adatik meg nekik, azf megrövidítés­
nek tekintik és amit ezen felül elérnek, az 
már Isién ajándéka. Ez a kor azonban a 
normális időkre és viszonyokra vonatkozik, 
járványok, háborúk éhínségek, időjárási 
rendellenességek befolyással vannak az 
emberiség élethosszára. Jelenleg Igen gyak­
ran észlelhetjük, he iy nagyszámú ember 
élele derekán hal ei, főleg férfiak és főleg 
szívbaj ragadja ei őket az éiök sorából. 
A gyermekmesék é. elmesen úgy mondják, 
hogy az öreg király vagy a szépséges her­
cegkisasszony szív meghasadt báné Iában. 
Ezekből a romantli us beszédekből a ma 
embere rég kiesett, illenben megmaradt a 
mesékben oly gyakr 1 előforduló esel, hegy 
a szív öli meg az mberl a bánat, az Íz 
galmak megtámadj. < a szervezelel. főleg 
a szivet, mely azt£ Idő előli öli meg az 
embert. Hisz az ut bbl években oly gya 
kori halálesetek nac. részéi szívbaj okozta.

— Hallotta, mei all szegény N, csak 
ötven volt, a szive le meg Hja. hiába, a 
mat Idők! — mond k egymásnak a szen­
zációt és nem tud k, vájjon mikor kezdi 
ki az övékei a ma zgalrtW, bánata. Egye­
dül szüleiünk, egye ül vívódunk, egyedül 
halunk, csak a sít van velünk, mely őr 
vend, búsul és megöl.

Érdekes képet nyújtott a minap a Plé­
bánia ucca. Egy sereg muzsikus cigány, 
öreg. fiatal és még gYermekszámba menő 
Is lepte el az uccát, mindegyike hegedül 
szorongatott hóna alatt és hol halkan éa 
titokzatosan, hol izgatottan magyarázott

fedezze a nitrai előnyösen ismert

CKfiTEiWUCH-tésnél.
ahol minden e szakmába vágó dolgot olcsón 
szerezhet be. Rádiók szakszerű javítása olcsón 
és lelkiismeretesen. Rádió és villanyszükség­
leteire kérjen díjmentes árajánlatot.
NITRA, Hlin kova u 1. 41. sz.

Dr. Faith két legújabb könyve
már raagjetent és köu-tenkint lapunk ki- 
adóhivatalában Is megrendel elő. 1. Nitra Arany 
Könyve. 2. Nitrai Fejfák. Számos képpel, ^gy- 
egy kötet ára 20 korona.

Nedves falak szárazzá tétele tel­
jesen egyéni, eredeti módon. Minden más, ed­
digi módszert és eljárást felülmúl. Keresse fel 
tehát bizalommal a jóhirű S p a t y i n a István 
céget, Váralja-u 35.

Csak a

„YOGHURT“
azon üdilő és tápláló tejéi®',
mely magas életkori biztosit.

„YOGHURT“
kapható m NVITRAI MLIEKARSKE
PRUZSTVO-ban (GAZDASAdl
TEJSZÖ VETKEZET).

Nitramegyei Szemle
Felelős szerkesztő és lapkiadó:
Risnyovszky János.

Kéziratokat nem adunk viaszai 
Nyomja Risnyovszky Jinos kényvnynmdé|a 

(enetétt .Cervln*)
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